



**ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ
ПО КОНКУРСА ЗА „ДОЦЕНТ”
ЗА НУЖДИТЕ НА УНИВЕРСИТЕТ
„ПРОФ. Д-Р АСЕН ЗЛАТАРОВ“ – БУРГАС**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Братой Георгиев Копринаров

кат. „Маркетинг и туризъм” към Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас, член на научно жури, съгласно заповед **РД-382/ 21.12.2017г.**

ОТНОСНО: конкурс за избор за академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.9. „Туризъм“, обнародван в ДВ. бр. 91/14.11.2017 год. и в веб-страницата на Университет „Проф. д-р Ас. Златаров“ - Бургас

С решение на Научното жури /Протокол №1/ от 05.02. 2018 г./ ми е възложено изготвянето на становище.

За участие в обявения конкурс за „доцент“, обявен в ДВ бр.64/08.08.2017 г. за нуждите на Колежа по туризъм са подали документи за участие двама кандидата:

д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев

гл.ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова

1.Общо представяне на получените материали

Представените от кандидатите комплект материали са в съответствие със ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за

условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

Кандидатите представят необходимите материали за участие в конкурса съгласно изискванията в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас на хартиени и електронни носители,

2. Биографични данни на кандидатите

Гл. ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова е родена на 30.10.1962 г.. През 1992 г. завършва Университета по хранителни технологии (Висш институт по хранително-вкусова промишленост) гр. Пловдив по специалност „Технология на животинските хранителни продукти, на консервирането и на общественото хранене“. През 2004 г. получава квалификация „правоспособен учител“ от Института за следдипломна квалификация към УНСС – гр. София.

Гл.ас. д.н. А. Недкова успешно защитава през 2010 г. дисертация за присъждане на научна степен „доктор“ на тема „Методически аспекти за формиране на професионалната компетентност на студентите чрез работа в екип“. През 2016 г. защитава дисертация в Университет по библиотекознание и информационни технологии – гр. София за присъждане на научната степен „доктор на науките“ на тема „Виртуално общуване чрез електронно-дистанционно обучение в университетска среда“.

Академичната кариера на д.н. А. Недкова започва през 1996 в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас и продължава и до момента.

Д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев е роден на 03.04.1970 г. През 1996 г. завършва СУ „Св. Климент Охридски“, висше образование, магистърска степен, Специалност Теология (Богословие), Учител по Теология (Богословие),. Д-р Захарий Дечев успешно защитава дисертация за научната степен „доктор“ през 2007 г. в СУ „Св. Климент Охридски“, ФНПП, Катедра „Начална училищна педагогика“. СНС по педагогика при

ВАК му присъжда научната и образователна степен „доктор“ по научна специалност 05. 07. 03. „Методика на обучението по религия“.

През 2017 год. д-р Дечев успешно завършва магистърска програма „Културен туризъм“ в СУ „Св. Климент Охридски“, ГГФ, Катедра „География на туризма“.

От 2010 до 2011г. **д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев** е Ректор на Софийска духовна семинария „Св. Йоан Рилски“ София.

В периода 2007 до момента е Експерт и член на Работната група по въпросите на религиозното образование към Св. Синод на Българската Православна Църква.

От 1996 г. – до момента д-р Дечев е Председател на Църковното настоятелство и енорийски свещеник при храм „Св. Атанасий“ – гр. Българово, Община Бургас.

2.Оценка на учебно педагогическата дейност на кандидатите

Гл.ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова осъществява учебно-преподавателската си дейност, лекции и семинарни упражнения в Колеж по туризъм към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас пред студенти редовно и задочно обучение по дисциплините „Технологично обзавеждане на хотела и ресторанта“ и „Технология на кулинарната продукция“ за ОКС „професионален бакалавър“. За последните пет години е с годишна аудиторна натовареност над 360 учебни часа.

д-р Захарий Дечев осъществява учебно-преподавателската си дейност като хоноруван преподавател в периодите 2001-2002 година и от 2013 до настоящия момент по дисциплините „Екскурзоводство“ и „Методика на екскурзоводското обслужване“ със студенти от специалност „Туризъм“ и „ОУТО“ , ОКС „професионален бакалавър“ и „бакалавър“.

В рамките на периода 1996 – 2016 год. д-р Дичев е хоноруван преподавател в редица български университети, но в различни от 3.9. „Туризъм“ професионални направления.

3. Оценка на научната и научно-приложната дейност на кандидатите

- *гл. ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова*

От предоставените от гл. ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова научни публикации подлежат на рецензиране 52 в т. ч.: монографии - 5 бр.; студии - 1 бр.; статии 26 бр.; доклади 18 бр.; учебници и учебни пособия 2 бр. Поради несвързване с тематиката на конкурса, не се разглеждат публикации с № 20, 22, 29, 30, 41, 48, 53, 54.

Гл.ас. д.н. Недкова е участвала в разработването на два проекта от Националния план за действие по заетостта – 2016, 2017 година.

Общият обем на представените научни публикации от страна на кандидатката е в обем от 1072 стандартни страници, в т. ч.: монографии – 5 бр., студии – 1 бр., статии – 30 бр., доклади 25 бр., учебници и учебни помагала – 2 бр.

Внимателният прочит и анализ на съдържанието на публикациите на гл.ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова показва, че авторката работи изцяло в областта на педагогиката и по-конкретно в тематичното направление „методика на професионалното обучение...“

Защитените дисертации за присъждане на научната степен „доктор“ и „доктор на науките“ са отново в различни направления от тематиката на конкурса.

4. Критични бележки и препоръки

В част от публикациите на гл.ас. д.н. Недкова се наблюдава дословно преповтаряне на съдържание от други публикации на кандидатката, включително и на вътрешнонормативни документи на Университета.

(„Професионално развитие и карьерен растеж на студентите специалности „туризъм“, и „Притеглящи и отблъскващи фактори при реализация на кадрите в туристическата индустрия“ и др.).

Общата оценка на научните трудове на д.н. Недкова е, че количествено и по структура те отговарят на изискванията за придобиване на академичната длъжност „доцент“, но по своето съдържание не съответстват на тематиката на обявения конкурс по професионално направление 3.9. „Туризъм“. Преобладаващата част от тях са насочени към проблеми на методиката, обучението, дидактиката, включително и към изучаването на чужд език (Капинова Е., Недкова А. „Повышение мотивации изучения русского языка на основе интерактивных методов обучения в профессионально ориентированном ВУЗ“, но не и към туристическата проблематика.

д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев

Д-р Дечев участва в обявения конкурс с 56 научни публикации, (съгласно приложен авторски списък) в т.ч.: Монографии – 4 бр.; студии – 4 бр.; статии – 22 бр.; доклади – 24 бр.; учебници и учебни пособия – 2 бр. с общ обем 1456 страници.

Монографии	4 броя	862 стр.
Студии	4 броя	61 стр.
Статии	22 броя	146 стр.
Доклади	24 броя	179 стр.
Учебни помагала	2 броя	208 стр.
Всичко	56 броя	1456 стр.

Кандидатът е защитил дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ извън направление 3.9. „Туризъм“ през 2007 год. пред ВАК на тема „Театрално-игровата дейност в

учебно-възпитателния процес по религия в православното църковно училище (начална училищна възраст)“.

Поради несвързване с тематиката на конкурса, не включвам за рецензиране публикация с № 50.

Посочените публикации в авторския списък с номера 7, 8, 9 и 10 не отговарят на изискванията за научни студии и се рецензират като научни статии.

Изхождайки от определението за „монография“ в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, публикацията „Екскурзоводски длъжности в туризма“ не може да бъде приета за монографичен труд.

Основните акценти в тематиката на научната продукция на д-р Дечев са изцяло в сферата на „екскурзоводската теория и практика“ и „професионалният облик на екскурзовода“. Същевременно авторът прави опит да разшири обхвата на тематичните направления и изследва някои проблеми в развитието на религиозния, поклонническият туризъм и теоретични проблеми на туристическото краезнание и туристическото странознание.

В рецензираните трудове е налице и ясно е застъпена личната авторова теза, анализ и интерпретации.

4. Приноси с научен, научно-приложен и приложен характер

4.1. Научни приноси в публикациите на гл.ас. д.н. Антонина Недкова

Посочените научни и научно-приложни приноси в авторската справка от гл.ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова са **стойностни, но изцяло са в друго професионално направление.**

4.2. Научни приноси в публикациите на д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев

В приложената авторска справка относно научните приноси, д-р Дечев посочва научни приноси в пет тематични направления:

1. Специфики на екскурзоводската теория и практика
2. Професионалният облик на туристическия екскурзовод
3. Теоретични проблеми на туристическото краезнание и туристическото странознание
4. Методически аспекти на обучението по туристическа екскурзоводска дейност във ВУ
5. Поклонническо пътуване и религиозен туризъм

Предложените за рецензиране научни публикации, според мен, позволяват да се разграничат три научни направления: теоретико-методологични аспекти на екскурзоводската теория и практика; туристическо краезнание и странознание; религиозен туризъм.

В този аспект, **научните приноси** могат да се сведат до следните:

- Открито е туристическото екскурзоводство като субдисциплина на туристическата наука.
- Изведена е взаимовръзката между екскурзоводската теория и екскурзоводската практика като единна методическа система.
- Открито е взаимовръзката между екскурзоводство и „Педагогика на свободното време“.
- Открити са теоретико-концептуалните и интегративни основи на туристическото краезнание и странознание.
- Анализирани са мотивационният профил и е направен опит за изясняване на основните характеристики в типологията и сакралния образ на поклонника.
- Открито е религиозното преживяване като характерен момент в християнското поклонничество.

Практико приложни приноси

- Разработен е модел на педагогическата ролева игра, като съвременен образователен подход и технология на обучение в семинарните упражнения по екскурзоводство
- Обособени са отделните етапи в ролевата игра, които организационно и технологически структурират приложението ѝ.

Научните публикации на **д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев** са отразени в **специализираната туристическа литература** по туризъм чрез цитирания от 5 български автора в положителен план с общ брой на цитирания – 20 бр.

Поради автоцитат не приемам включването в списъка на цитираните произведения публикацията на С. Георгиева (в съавторство с Дечев, З.) „На зелено училище. Природозащитно образование-теория и практика“. Изд. „Ни плюс“. София. 2016.

5. Критични забележки и препоръки

5.1. В предложените за рецензиране научни трудове на **д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев** се забелязват повторения на редица теоретични постановки свързани с разкриването на теоретико-концептуалните основи на „туристическото екскурзоводство“ („Увод в туристическото екскурзоводство“ и „Теоретични проблеми на туристическото екскурзоводство“)

5.2. Много често е налице смесване на „екскурзоводството“ като практическа дейност с теоретико-методологически му аспекти и характеристики.

5.3. Често се срещат неясно или грешно формулирани твърдения и изводи, например:

- „В резултат на процесите на диференциация и интеграция в науката, икономиката притежава базисна функционална проектираност към

туристическото екскурзоводство“ (Увод в туристическото екскурзоводство, стр. 70)

- „Мястото на икономиката ; туристическата екскурзоводска дейност е водещо и основополагащо. Младите специалисти-екскурзоводи постепенно навлизат в света на икономиката чрез взаимоотношенията между субектите на работното място. То е свързано с няколко основни параметъра в екскурзоводската работа на професионалиста екскурзовод: формиране на умения за икономическа организация на собствения труд; усвояване на компетенции за начини на трупане на фирмен капитал и възможности за използване и управление;...“ (Увод в туристическото екскурзоводство, стр. 68)

- На страница 203 от цитираното произведение, авторът показва непознаване на проблематиката свързана с каналите на реализация на туристическия продукт, в частност и „екскурзоводския продукт“. Липсва класификация на каналите за реализация на продукта. Не са анализирани по същество съвременните дигитални форми за реализация.

- Авторът не интерпретира обективно-логическата обвързаност между конкретен туристически ресурс (природен или антропогенен), „екскурзоводския продукт“ и „екскурзоводско обслужване“. (стр.206 – 208)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите представени от **г.ас. д.н. Антонина Стоянова Недкова** по своето съдържание не съответстват на тематиката на обявения конкурс по професионално направление 3.9. „Туризъм“. Наличните научни и практико-приложни приноси в предложените публикации основно се отнасят до проблеми свързани с педагогиката и с методика на обучението и не са в направлението на обявения конкурс в професионално направление 3.9. „Туризъм“.

Препоръчвам на гл.ас. д.н. Антонина Недкова да насочи своите интереси към професионално направление „Методика на обучението по...“ и да участва в конкурс за академична длъжност в това направление.

Документите и материалите представени от **д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев** отговарят в достатъчна степен на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас. Публикациите на кандидата съдържат достатъчно научни и приложни приноси и спомагат за теоретичното и практикоприложно развитие на „туристическото екскурзоводство“. Същите са получили отражение в специализираната научна литература. Научната и преподавателска квалификация на д-р Дечев е на нужното равнище.

В рамките на последните 5 години **д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев** е взел участие в 7 научноизследователски проекти на регионално и национално ниво, от които два са с туристическа насоченост.

Препоръчвам на д-р Дечев да разшири своите научни интереси и в други направления от туристическата теория и практика.

Постигнатите резултати в учебно-педагогическата и основно в научноизследователската дейност и качеството на научната продукция на д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев са основание да дам своята положителна оценка за присъждане на академичната длъжност „доцент“ в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, по професионално направление 3.9. „Туризм“ на д-р Захарий /Жеко/ Манолов Дечев

Бургас

23.03.2018

член на научно жури

/проф. Б. Копринаров/